Тексти виступів учасників парламентських слухань, які не були виголошені:
Потапова Алла В’ячеславівна, президент Всеукраїнського національного культурно-просвітницького товариства «Русское собрание»
Я вышла на эту трибуну, чтобы сказать важное: национальным обществам нужен чиновник.
Знаете, какая разница между  чиновником и общественником?

Чиновник может сменить место работы, а общественник – нет, потому что это его призвание.

Чиновник хочет, чтобы вокруг него поменьше толклось народу, а общественник сам созывает вокруг себя побольше народу.

Чиновник получает вознаграждение деньгами, а общественник –  стихами, песнями, бардовскими концертами, фестивалями, круглыми столами...

Чиновник порой сетует, что у него зарплата могла бы быть повыше, а общественник не сетует о зарплате, потому что её у него нет.

Но оба нужны друг другу, поскольку иной связи государства и общества не существует. 

 
В конце 2011 года был ликвидирован Государственный комитет по делам национальностей Украины. Прервалась прямая связь между многонациональными культурами и государственной поддержкой. Госкомнац хорошо знал положение дел на местах, создал при себе общественный совет, рассматривавший каждое отдельное предложение, всё было прозрачно и понятно.

Заботу о нацменьшинствах передали Министерству культуры Украины, выделив для этого всего  пять человек. 

Не мне судить о деятельности Министерства культуры, но что оно будет делать с этой заботой о проблемах национальных обществ? Минкульт может отразить конечный результат – Фестивалем, например. А национальные общества –  постоянно развивающийся организм, интересный в своей деятельности на каждом этапе. Именно этот процесс  творения  и помогал отражать Госкомнац, поддерживая не только общепоказательные проекты, но и созидательные, авторские, в реальном времени.

Проблема далеко не второстепенная и не однозначная. Более двадцати процентов  граждан Украины являются представителями иных языковых культур. Они объединились в несколько сот общественных организаций. Их цель –  самореализация в продуктивном сотрудничестве с государством. Это доказывает сама жизнь, поскольку многие представители Украины, независимо от языка и национальности, несут славу Украине, в литературе, искусстве, спорте, науке. Однако многоцветье культур занимается самореализацией нередко самостоятельно. 
Должна быть общегосударственная Программа Украины по этнополитике. Общественники готовы помочь в этом.

Сейчас очень современно обращаться к Положениям Хартии и сомневаться, имеет ли она отношение ко ВСЕМ национальностям, проживающим в Украине, ссылаясь на неточности перевода.

Но в Украине есть важный чёткий документ, по которому живут все граждане Украины, независимо от того, на каком языке они говорят, пишут или поют.

Это –  Конституция Украины. Давайте в неё заглянем.

Статья 34, первый и второй абзац.
“Кожен має право вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір”. Как это делать без поддержки государства? "Русское собрание" – общество, объединяющее творческую интеллигенцию Украины – прозаиков и поэтов, композиторов и бардов, артистов, хоровые коллективы и театральные группы, историков и летописцев. В обществе – молодые авторы и зрелые мастера, профессионалы и самодеятельность, ветераны, афганцы, чернобыльцы... И всех их объединяет главное –  творчество. А творчество требует выхода "в люди". Т.е. нужно издание книг, сборников песен, творческие отчёты, сольные и сборные концерты, обсуждение отдельных творческих задач – круглые столы, конференции, печатный орган, хоть изредка – телевиденье. Мы живём в Украине, и наше творчество отражает её жизнь, соприкасается с её историей. Кстати, многие другие национальные общества работают по таком же принципу, и недооценивать их вклад в развитие общей культуры Украины было бы неправильным.

Особо бесспорна, на наш взгляд, статья 53. Четвёртый абзац.

«Громадянам, що належать до національних меншин, відповідно до закону гарантується право на навчання рідною мовою чи вивчення рідної мови у державних і комунальних навчальних закладах...
Как Министерство культуры будет обеспечивать реализацию этих статей Конституции?

У национальных обществ нет культурного  Центра, где они могли бы вести свою работу. Раньше нас привечал у себя Украинский Дом, Киевский музей истории Киева.

Первый Президент Украины Леонид Макарович Кравчук в своё время обещал нам: "Мы сделаем из Украинского дома Лигу наций!" Увы!

Национальная общественность безголоса. У неё нет публичной трибуны. Телеканала нет, телестраничек или газетных вкладышей в серьёзных СМИ по теме национальных обществ нет, за исключением нескольких национальных газет, освещающих жизнь своих диаспор, за что им  спасибо. Время от времени выходит "Новая литературная газета НЛГ", которую издаёт "Русское собрание". Её выходу, пусть один раз в год, но помогал Госкомнац.  Минкульт в прошедшем году не смог найти на нашу газету средств. При поддержке Александра Попова в Киеве вышел первый и пока единственный  номер журнала "Русло" (русское слово Украины), за что спасибо Киевской городской власти.

Бизнесом заниматься – не имеем права по закону. Мы обратились к трём украинским миллионерам с просьбой помочь в публикации добрых нравственных, любимых читателями сказок, историй, которые нужны сегодня как лекарство от безнравственности и детям, и государству.

Один с улыбкой ответил: "Мы вам не благотворительная организация". 

Второй покивал головой: "Присылайте! Сказки нам нужны!", дал свой 

э-мейл: и… не ответил на наши письма. 

У третьего устно помощник ответил: "Если будем вам давать – нам не хватит!" Это, так сказать, меценатство на современном этапе. 

А между тем, Терещенко редко рассматривается как сахарозаводчик. Он помнится нам как меценат, подаривший Киеву и киевлянам на разные нужды пять миллионов рублей, когда мешок картошки стоил 40 копеек...

Я выражаю искреннюю признательность всем организаторам этих парламентских чтений. Может быть, теперь многонациональную общественность Украины услышат депутаты? Нам есть что дать стране - свой талант в музыке, поэзии, прозе, бардовской песне, философской мысли,  киносценариях, пьесах. Да и  доброе слово об Украине от нас не лишнее в мире! Ведь вся языковая палитра, как украинской культуры, так и иноязычной создаёт сейчас мощный разнообразный интеллектуальный пласт, отражающий построение украинского государства! 

Пользуясь случаем, обращаюсь к тем, кто знает меня как детского писателя. - В плане реализации нашего проекта "С детьми в будущее" помогите увидеть свет - в год Дракона! – моей культовой сказке "Молочный зуб дракона Тишки". Обращались в Минкульт, в киностудии с предложением экранизировать сказку. Сказке говорят – «Да!», но –  денег нет.

Есть удивительный парадокс в развитии всех цивилизаций мира. Он заключается в том, что каждый человек в отдельности хочет быть богатым, а человечество в целом – нравственным. И прививает это качество своей политикой гражданам страны – государство.

Нам нужна дружеская рука государства. Возможно, всё-таки в лице  Государственного Комитета по делам национальностей. Мы не возражаем. Он нам нравился. 

Нам нужен мудрый неравнодушный чиновник.

И в заключение:

Мы, общественные культурологические организации -

Вьем воздушные гнёзда,

В которых нельзя поселиться,

Но душе там вольготно,

Свободно от жизненных пут.

Может, я неправа,

Мне наградами нужно гордиться!

Я горжусь

            чудаками,

Что рядом

                со мною

                            идут!

Різникова Ярослава Олексіївна,  заступник начальника управління – начальник відділу національностей та релігій управління культури і туризму Одеської облдержадміністрації

Дякую за надане слово. В цій залі прозвучало вже багато концептуальних та вагомих виступів, які в цілому окреслили основне коло напрацювань та проблемних питань державної етнополітики за останні 20 років. Хочеться коротко зупинитись лише на декількох факторах, які, маючи загальнодержавну вагу, особливо чітко транспонуються на регіональний рівень. 

Вже неодноразово наголошувалось на тій тезі, що, незважаючи на складнощі державотворчого процесу, Україні вдалось уникнути відкритих міжетнічних конфліктів, а міжнаціональні відносини характеризуються стабільністю. Це стало наслідком створення державою належних умов для збереження самобутності та вільного розвитку всіх національностей, формування високої культури міжнаціональних відносин. А це дає підстави говорити про функціонування досить виваженої моделі державної етнонаціональної політики, що допомагає підтримувати баланс відносин між українською нацією в цілому та національними меншинами.

Разом з цим, аналізуючи події останніх років, не можна не помітити, що в кризових, слабкопрогнозованих ситуаціях чинна модель етнонаціональної політики не в змозі ефективно й швидко реагувати на етнополітичні виклики. Це стало очевидним напередодні та під час президентських виборів 2004 та 2010 років, наслідком яких стала суспільна конфронтація навколо мовних питань, питань історичної пам’яті, вектора зовнішньої політики, відцентрових чи доцентрових тенденцій тощо, що мали яскраво виражений регіональний характер. 

Тривала відсутність вирішення важливих для суспільства проблем також несе в собі етноконфліктний потенціал. Зокрема, йдеться про відсутність ефективних механізмів протистояння зростанню ксенофобії та проявів нетолерантності, руйнацію родинно-побутових устроїв та розмивання традиційних цінностей, пов’язані з розвитком технічного прогресу і нав’язуванням стереотипів масової культури, проблеми у регулюванні міграційних процесів, нерозв’язаність питання суспільної інтегрованості ромського населення, актуалізацію проблеми подвійного громадянства та, зрештою, відсутність чіткої артикуляції щодо понять «національно-культурна автономія», "компактність та дисперсність проживання", а також критеріїв, за якими можна було б представників тих чи інших етносів України відносити до національних меншин. 

Внесення необхідних змін до законодавства, які б започаткували розв’язання цих проблем, наразі гальмується як складністю парламентської процедури, так і відсутністю консенсусу серед політичних сил.

Ця ситуація ускладнюється неодноразовою зміною протягом останніх 20 років статусу центрального спеціально уповноваженого  органу виконавчої влади відповідального за реалізацією державної політики в етнополітичній сфері. Такі зміни на центральному рівні викликають і зміни у цілісній системі реалізації етнополітики загалом. 

Природно, що всі ці проблемні питання особливо викристалізовуються на регіональному рівні, адже саме тут знаходить своє практичне втілення державна етнонаціональна політика, апробуються на ефективність і доцільність законодавство та державно-управлінські механізми.

Одним з показових в цьому сенсі є поліетнічний Одеський регіон, для якого є характерною низка специфічних етнокультурних та етнополітичних чинників. Зокрема, для нього є характерним високий рівень самоорганізації національних меншин й активна діяльність національно-культурних та культурно-просвітницьких товариств. За офіційними даними, на початок 2012 року тут діє понад 160 товариств різного рівня, що представляють майже всю етнічну палітру українського суспільства, а за даними Всеукраїнського перепису населення 2001 року, на території області, при чисельному переважанні українців, проживають представники 133 національностей, серед яких осіб російської національності - 20,7% від загальної кількості населення області, болгарської – 6,13%, молдавської – 5,03%, білоруської – 4,9%, гагаузької – 1,12 %, єврейської  - 0,54% тощо. 

Досвід Одещини переконливо засвідчує, що розв'язання актуальних завдань у сфері етнополітики в значній мірі залежить від удосконалення координації зусиль і об'єднання ресурсів органів державної влади, місцевого самоврядування, громадянського суспільства у проведенні системи організаційно-практичних заходів, спрямованих на реалізацію державної етнонаціональної політики, розвиток етнічної, культурної, мовної, релігійної самобутності етнічних спільнот України, утвердження міжетнічної злагоди в українському суспільстві.

В Одеському регіоні налагоджена плідна співпраця органів виконавчої влади, місцевого самоврядування і громадських організацій. Одеською облдержадміністрацією ведеться активна робота з національно-культурними товариствами області, які допомагають зберігати баланс між загальнонаціональними, регіональними і етнічними інтересами. В структурі обласної ради діє профільна комісія з питань національних меншин та духовності. Ключову роль у взаємодії між органами виконавчої влади та етнічними утвореннями на обласному рівні відіграє Рада представників національно-культурних товариств Одеської області - консультативно-дорадчий орган, що до листопада 2011 року діяв при управлінні у справах національностей та релігій, а нині при управлінні культури і туризму і який став прикладом дійсно демократичного вирішення різноманітних питань міжетнічних відносин. 

Враховуючи відсутність у райдержадміністраціях окремих структурних підрозділів, які б займалися питаннями етнонаціональної політики, дорученням голови Одеської облдержадміністрації було визначено відповідальних за організаційне забезпечення здійснення державної етнополітики на рівні заступників голів райдержадміністрацій. Це стало ще одним елементом злагодженої системи, що діяла в Одеській області.

Крім того, в області докладаються значні зусилля щодо дотримання законодавства, яким регулюється питання протидії ксенофобії, расової і етнічної дискримінації, а також посилення роботи з попередження та розкриття протиправних дій, пов'язаних з проявами вандалізму, які містять ознаки розпалювання національної, расової або релігійної ворожнечі і ненависті. Органами виконавчої влади спільно з національно-культурними товариствами реалізується План заходів щодо протидії проявам ксенофобії, расової і етнічної дискримінації на території Одеської області на 2010-2012 роки, затверджений розпорядженням голови облдержадміністрації.

З початку 2008 року в Одесі, як і в Києві, Львові та Луганську, при управлінні МВС почав діяти спеціальний підрозділ кримінального розшуку для боротьби з насильницькими злочинами расистського характеру. Однак, випадки засудження особи за вчинення дій, передбачених статтею 161 Кримінального кодексу України "Порушення рівноправності громадян залежно від їх расової, національної належності або ставлення до релігії", є досить поодинокими. Так, за офіційною статистикою, впродовж 2004-2011 років було скоєно лише 27 таких злочинів, серед них 5 насильницького характеру.  Така незначна кількість може свідчити як про налагоджену роботу з попередження подібних дій, так і про те, що зазначена «антидискримінаційна» стаття 161 у силу своєї розмитої диспозиції та специфіки застосування не в силах забезпечити належний захист рівноправності громадян. Зокрема, суди посилаються на труднощі з підтвердженням мотиву та умисності дій правопорушника, передусім через неопрацьованість механізму отримання експертного висновку про наявність у діях або висловах певних форм ненависті, приниження, образи національної честі і гідності, намірів посіяти міжетнічну ворожнечу тощо. І це актуалізує перед науковцями завдання щодо вироблення такого механізму.

Зазначимо, що у 2009 році, на виконання рішення Одеської міськради «Про заходи з протидії проявам фашизму, нацизму і ультранаціоналізму», було проведено моніторинг діяльності політичних партій і громадських організацій, що діють в Одесі, на предмет виявлення в їх діяльності закликів до розпалювання міжнаціональної ворожнечі. До списку, складеного за його результатами управлінням молодіжної та сімейної політики міськради, попали Всеукраїнська організація «За Україну, Білорусь і Росію: ЗУБР», «Громадянське об’єднання «ДОЗОР» («Добровільне товариство захисту об'єднаної Русі»), громадська організація «Військо вірних козаків чорноморських ім. гетьмана Б.Хмельницького», «Соціал-націоналістична асамблея», «Антіфа», Українська націонал-трудова партія, Об’єднання «Патріот України» тощо. Водночас оприлюднені результати викликали жваву дискусію серед жителів регіону та отримали кардинально відмінні оцінки. Це виявило важливу проблему - відсутність чітких критеріїв та підходів до вказаного питання, зумовлені недосконалістю та внутрішньою суперечливістю вітчизняного законодавства та суспільної думки, що робить її неспроможною протидіяти розпалюванню міжетнічної ворожнечі. Варто відзначити, що прояви ксенофобії, расизму та дискримінації за національно-етнічними ознаками визначаються Президентом України у Щорічному посланні «Модернізація України – наш стратегічний вибір» як основні перешкоди на шляху до процесу національної консолідації. 

Разом з цим, на формування і реалізацію державної етнонаціональної політики, зокрема і на регіональному рівні, негативно вплинула ліквідація протягом 2010 року Ради з питань етнонаціональної політики, дорадчого органу при Президентові України, та Державного комітету України у справах національностей та релігій, а також тривала (вже впродовж кількох років поспіль) реорганізація міграційної служби, що надзвичайно ускладнює здійснення виваженої міграційної політики. Все це хвилеподібно відгукнулось в регіонах. Визначення Міністерства культури України як центрального спеціально уповноваженого органу з етнонаціональних питань та створення  у його структурі Департаменту релігій та національностей вповні не вирішило проблеми. 

На регіональному рівні відчувається, що держава, яка є головним суб’єктом державної етнонаціональної політики і має задавати модель державної політики, формуючи політико-правове поле її реалізації шляхом цілеспрямованої діяльності з виконання відповідного законодавства органами державної влади та органами місцевого самоврядування, не справляється зі своїми завданнями. Так, до цього часу відсутні рекомендації про засади формування структур, що відповідають за етнонаціональні питання на рівні областей та районів, не розроблено нове Положення про управління, відділи, сектори культури з урахуванням нових питань, що за логікою мають бути покладені на них, відсутні методичні рекомендації стосовно виконання нормативно-правових актів у сфері етнонаціональних і державно-конфесійних відносин. 

З метою сприяння формуванню цілісної державної етнополітики та її подальшій реалізації видається доцільним:

·  здійснити організаційно-правову інституціоналізацію етнонаціональної політики шляхом формування у складі Міністерства культури департаменту, відповідального за її реалізацію або створення Державної служби у справах національностей та релігій, що керувалась би Мінкультури; 

· розширення повноважень Міністерства з координації діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування і неурядових організацій у сфері етнополітики, а також у сфері запобігання  проявам  дискримінації осіб за ознаками раси, етнічного походження, мови, релігії, розпалювання 
міжетнічної, расової та міжконфесійної ворожнечі,  внесення відповідних доповнень до Положення  про Міністерство культури України;

· переглянути положення непрофільних центральних органів виконавчої влади з метою уточнення або визначення функцій цих органів щодо реалізації державної політики у сфері етнокультурного розвитку та взаємодії з українською діаспорою;

· розроблення системних і взаємоузгоджених антидискримінаційних заходів, зокрема удосконалення вітчизняного законодавства у сфері попередження проявів дискримінації за етнічними чи расовими ознаками, встановлення відповідальності за розпалення міжетнічної упередженості та ворожнечі у засобах масової інформації, передбачення у Кодексі України про адміністративні порушення адміністративної відповідальності осіб, які своїми висловлюваннями, публікаціями чи іншими діями (умисними чи ненавмисними) принижують або ображають національну гідність особи, виявляють упереджене ставлення до осіб з огляду на їх національно-етнічну приналежність, здійснюють будь-які інші дискримінаційні дії. 

Цілісності державної політики в етнонаціональній сфері можна досягти завдяки максимально повному розподілу функції державного управління по управлінських функціях органів державної влади усіх рівнів та  постійному взаємоузгодженню діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування і національних громадських організацій. В цьому контексті важливим є налагодження вивчення, узагальнення та впровадження по всій Україні передового регіонального досвіду спільної діяльності органів влади і громадських інституцій національних меншин, врахування цього досвіду при підготовці загальнонаціональних програм у сфері етнополітики. 
Дякую за увагу.
Конденко Михайло Васильович, президент Всеукраїнської громадської організації «Центр об’єднання та захисту прав ромів»
Панове народні депутати України!

1. Дане звернення є виявом поваги та великої довіри до вас, як до представників українського народу, наділених владою прийняття рішень, які можуть вирішити на краще ситуацію, яка склалася в Україні у відносинах між державними органами та представниками нашого народу.

Такі відносини, наразі, зайшли в глухий кут. 

Як відмічають експерти, Роми залишаються найвразливішими серед усіх національних і етнічних меншин України. Особи ромського походження часто страждають від актів прямої дискримінації, відчувають до себе нетолерантність частіше, ніж представники інших етнічних груп, стають об'єктом нападів екстремістських угрупувань і окремих осіб. Крім того, Роми особливо вразливі при зловживанні владою з боку правоохоронних органів, оскільки дії останніх часто базуються на стереотипах, пов'язуючих Ромів з криміналом. Як громадяни України, рома є правоздатними володільцями прав людини і громадянина, закріплених Конституцією.
Однак, недоліки, які існують у національному законодавстві України та в правозастосовній практиці, нівелюють по відношенню до народу рома гарантії, закріплені у ст. 24 Конституції України.
1992 р. прийнято Закон України «Про національні меншини в Україні», що став основою для захисту прав всіх національних меншин України. Всіх окрім народу Рома.

Законом встановлено засади державного регулювання у сфері наших відносин. Відповідно до ст. 5 вказаного Закону, у Верховній Раді України, в разі необхідності  -  в місцевих Радах народних депутатів, діють постійні комісії з питань міжнаціональних відносин. В місцевих органах державної  виконавчої влади можуть створюватися відповідні структурні підрозділи. Центральним  органом  державної  виконавчої  влади  у   сфері міжнаціональних відносин є Міністерство у справах  національностей України.  При  Міністерстві  функціонує  як  дорадчий  орган  Рада представників громадських об'єднань національних меншин України.

Але норми цього закону наразі не діють. Вони або застаріли, або не відповідають ідеям, що в них закладені. Міністерства у справах національностей України на даний момент не існує. У Верховній Раді дійсно є комітет який займається міжнаціональними відносинами, але це - Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин. Тобто окрім питань національних меншин, цей комітет, в складі 10 депутатів, займається питаннями загальних прав людини, і останні з огляду на сутність таких питань – складають левову долю діяльності вказаного комітету. Тим більше, такий комітет, в порушення ст. 15  Рамкової Конвенції про захист прав національних меншин, діє без дорадчого органу, який б складався з представників 130 національних меншин, які населяють Україну. 
Щоправда, навіть за дотримання таких умов, унікальність народу рома губилася б в хорі представників інших національностей, їх потреби не знаходили б свого задоволення як не знаходять їх зараз.
На відміну від інших національних меншин, що мають власні суверенні або, принаймні, автономні території, Батьківщину, у ромів відсутня держава-патрон, що може захистити їх від владних зловживань. Зубожіння та інформаційний вакуум, попри велике бажання, не дозволяють ромським общинам зорганізуватись, як суб’єктам громадського суспільства настільки, щоб бути дієвою силою громадського впливу.
Внаслідок чого, Рома та представники інших національностей, що проживають в Україні, перебувають на різному рівні задоволення їх соціально-економічних та духовно-культурних потреб. Якщо захист інтересів інших національних меншин може полягати у профілактиці проявів ксенофобії та незначній державній підтримці національного розвитку (забезпечення тематичних виставок, культурних заходів, публікацій), то у випадку рома ставиться питання про виживання такої національної меншини взагалі, збереження його національно-культурного спадку від повної втрати. Отже вирішення  проблем вказаних меншостей одним загалом швидше порушить рівноправ’я представників різних національностей ніж стане опорою їх рівності.
Таким чином, недоліки, що існують у законодавстві та в правозастосовній практиці, нівелюють по відношенню до народу рома гарантії, закріплені у ст. 24 Конституції України, відповідно до якої, всі громадяни є рівними перед законом, мають рівні конституційні права й свободи, а встановлення привілеїв чи обмежень за будь-якими ознаками заборонено.

Отже в сучасній Україні рома позбавлені дієвих гарантій своїх прав людини і громадянина. І мовчазне сприяння продовженню такого стану зі сторони органів державної влади України ми сприймаємо як расизм та нетерпимість.

2. Прохання Рома про допомогу і звернення до органів державної влади залишаються без відповіді. Зловживання поширюються і на громадські об’єднання ромів. Їх звернення залишаються без реагування, представників народу рома усунуто від формування державної політики.

Нашою організацію протягом двох років здійснюються намагання отримати відповіді на питання, що стосуються забезпечення життєвих інтересів рома, та дієвого реагування на їх потреби. 
Ми зверталися із зверненнями та інформаційними запитами до Кабінету Міністрів України, прем’єр-міністра України Азарова М.Я., представників парламенту та політичних партій, до комітету Верховної ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин, в особі його голови Зарубінського О. О., до Голови Верховної Ради України, Литвина В.М. тощо.
Відповіді від вказаних органів або взагалі не було отримано, або відповідь яка була отримана носить виключно формальний характер. Такі відповіді цитують положення Конституції щодо рівності громадян перед судом та законом, незалежно від їх національності, не зазначаючи жодного заходу органів державної влади, який би був спрямований на інтеграцію ромів, жодного механізму дієвого захисту їх прав, забезпечення їх впливу на визначення політики щодо такої національної меншини. 
Таким чином національна меншість ромів в Україні живе в умовах сучасного голокосту. Нас нищать не тільки фізично, але й морально, позбавляючи можливості напряму вести діалог з владою, отримати якісь відповіді та гарантії від держави та її органів.
3. Нещодавно на адресу нашої організації надійшли відповіді на наші інформаційні запити до Міністерства закордонних справ України та Міністерства культури України.

У вказаних відповідях повідомляється, що 6 липня 2011 року в ході засідання під головуванням Міністра закордонних справ України, Голови Комітету Міністрів Ради Європи К. І. Грищенка було підписано план дій між Радою Європи та Європейською комісією щодо політики по відношенню до ромів. 
Однак текст цього плану дій ромам, зокрема нашій організації, що представляє інтереси ромського населення, не відомий. Пріоритети та окремі положення цього плану дій, на які посилаються органи державної влади у відповідях на наші запити, носять загальний, декларативний характер, відтак нашій громаді невідомо чи випливають з тексту підписаного плану дій які-небудь зобов’язання з боку України, на кого вони покладені та чи несе за їх виконання відповідальність та чи інша особа.
Жоден рома не приймав участі у складенні такого плану дій. Жоден рома не виразив свою волю на його підписання. Жоден рома не знає його змісту.

У відповідях також йдеться про те, що Євросоюзом було надано грант у розмірі 1 млн. євро на 2011-2012 роки, які планується використати для підтримки реалізації Програми підготовки модераторів рома (ROMED). Також повідомлено, що експертами РЄ було розпочато реалізацію першого етапу тренінгових занять для 18 українських медіаторів з питань ромів, які представляли Одесу, Харків, Донецьк, Київ, Львів та Закарпаття. 
Однак ці особи нам не відомі, а дії що ними вчиняються лише ускладнюють взаємопорозуміння між ромським та українським народом, знищуючи будь-який натяк на повагу до ромів.

Такими особами, під прикриттям добрих намірів, поширюється неправдива інформація про те, що ромський народ є клоакою епідемій туберкульозу та ВІЛ/СНІД.

Відтак, грошові кошти, що виділяються на інтеграцію ромів в Українське суспільство, мало того що не досягають кінцевого беніфіціара, - вони витрачаються на те, щоб таку інтеграцію унеможливити.

В умовах, коли на території України не діє жодної іміджевої програми щодо Рома, коли, в порушення міжнародних зобов’язань, відсутня державна програма інтеграції та легалізації народу Рома в громадянське суспільство – такі дії міжнародних та місцевих організацій ведуть до ізоляції нашого народу.

4. Рома здатні продукувати варіанти виходу з такої ситуації, однак ми не певні, що такі варіанти знайдуть підтримку можновладців.
Наразі нами розроблена концепція соціально-економічного та духовно-культурного відродження народу рома в Україні («Рома ХХІ століття»), реалізація якої, в якості програми запропонованих комплексних дій, могла б створити умови для виживання нашого народу. Однак, втілення в життя такої програми передбачає наявність політичної волі та фінансової, організаційно-методичної та моральної підтримки.

Першим кроком на шляху легалізації та інтеграції народу рома є зміна законодавчого регулювання відносин держави та національних меншин з тим, щоб таке регулювання було дієвим для народу рома. Ми плануємо розробку проекту Закону з тим, щоб його норми були з однієї сторони викладені у точній відповідності до актів європейської спільноти у даній сфері, з іншої містили чітке визначення як таких, що мають статус належності до національних меншин, громадян України, які не є українцями за національністю та які проживають в Україні не маючи етнічної території, держави походження, територіальної автономії (рома, сінті, кале, джипсі, зінгерс тощо); містили чіткий механізм впливу всіх національних меншин на визначення державної політики у сфері національно-культурного та соціально-економічного розвитку національних меншин та рівного впливу на фінансування відповідних заходів за рахунок державного бюджету України.
Дія норм зміненого Закону, як і дія інших соціальних гарантій та прав по відношенню до представників народу рома буде дієвим в разі створення на рівні обласних органів державної влади та місцевого самоврядування мережі органів громадського контролю, рад ромів. Кількість таких рад, склад яких має формуватися ромами, є рівною кількості адміністративних одиниць обласного рівня – 27. Такі ради мають здійснювати постійний моніторинг дій представників держави та місцевого самоврядування у сфері національно-культурного та соціально-економічного життя ромів, оперативно реагуючи на кожне рішення органів державної влади у такій сфері та кожний факт зловживання, порушення законних прав та інтересів представників народу рома, здійснюючи заходи адміністративного та судового оскарження, виконуючи функції медіаторів між публічними суб’єктами та беніфіціарами. При відповідних радах мають бути створені громадські приймальні, які мають надавати безкоштовну юридичну, методичну, інформаційну допомогу представникам народу рома.
Однак, наш план може бути реалізований виключно через механізм законодавчої ініціативи. Відповідно до Конституції України (ст. 93), право законодавчої ініціативи у Верховній Раді України належить Президентові України, народним депутатам України та Кабінету Міністрів України. Відтак, громадські організації рома позбавлені можливості безпосередньо впливати на перегляд застарілих норм законодавства.

При цьому, Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин, хоча він і складається з народних депутатів України, з огляду на зазначене вище, не зможе виконати роль провідника волі народу рома та захисника його інтересів.

5. Отже, нам, Ромам необхідна Ваша, панове народні депутати, політична воля. Політична воля Вищого законодавчого органу Української держави.

Діяти в сучасних політико-державних реаліях, самостійно забезпечувати гарантії власного існування народ Рома зможе лише за умови безпосереднього впливу на сферу національно-культурної політики України та на формування державної політики у сфері соціально-економічної підтримки народу рома.

З зазначеного вище випливає необхідність створення при вищому законодавчому органі спеціального комітету у справах захисту прав рома, який би діяв в умовах співпраці та впливу ромської громади, шляхом участі її представників у діяльності такого комітету та прийнятті ним рішень.

Існування вказаного комітету, за умови встановлення механізму впливу на його діяльність ромської громади, встановить гарантії рівності народу рома по відношенню до представників інших національностей, що населяють територію України.
Питання створення нових комітетів, затвердження їх назв, предметів відання що порушується у нашому зверненні, відноситься, враховуючи ст. 5 Закону України «Про комітети Верховної Ради України» від 4 квітня 1995 р., до компетенції Верховної Ради України.

З огляду на викладене просимо Вас, на виконання ст. 15 Рамкової Конвенції про захист прав національних меншин, ініціювати створення комітету Верховної ради України у справах захисту прав ромів.

Маю надію, що у новому 2012 році, у порядку денному державної діяльності нарешті постане питання захисту інтересів і прав громадян України, представників національності Рома. 


Граматик Юрій Іванович, голова Конгресу болгар України

Доброго дня, шановні народні депутати України, представники уряду, керівники громадських организаций.

Україна – багатонаціональна держава, в якій разом із домінуючим титульним населенням – українцями, проживає понад 130 національних меншин. Тому для неї врахування їх життєвих інтересів є перманентно актуальним і потребує постійної уваги та проведення зваженої політики. 

На теперішній час  в Україні закладено вагоме політико-правове підґрунтя в галузі міжнаціональних відносин. Одним з перших законодавчих актів незалежної України стала ДЕКЛАРАЦІЯ ПРАВ НАЦІОНАЛЬНОСТЕЙ УКРАЇНИ, прийнята Верховною Радою 1 листопада 1991 року.

 Були прийняті Закони України: «Про національні меншини в Україні», «Про ратифікацію Рамкової конвенції Ради Європи про захист національних меншин», «Про ратифікацію Європейської хартії регіональних мова бо мов меншин» та інші. 

Створення законодавчої бази сприяло зростанню самосвідомості національних меншин України, перетворенню їх з об’єктів різного роду експериментів на суб’єкти політичного життя, збільшенню їхнього впливу на внутрішню і зовнішню політику держави. 

Українській етнонаціональній традиції притаманні демократизм, толерантність, відстоювання не лише власних національних інтересів, а й інших етноспільнот, що проживають на території держави. Саме тому для Украины не притаманні, чужі  конфлікти на этнічній підставі. Що, на мій погляд, є най головним досягненням державної етнополітики за роки незалежності.

Як було вказано,  Постійною палатою міжнародного правосуддя ще у 1935 році: існування меншин - це питання факту, а не права. 

В рамках відведеного регламентом часу, я хотів би ознайомити присутніх   з однією із проблем з якою стикається болгарська діаспора в Україні.  А ця  проблема - економічна асіміляція. 
З більш ніж 200 тисяч представників болгарського етносу, прожіваючіх в Україні, більш 150 тисяч припадає на Одеську область. Місцями компактного проживання болгар історично з кінця XVIII століття є Болградський, Ізмаїльський, Тарутинський, Арцизький, Саратський, Іванівський, Ренійський райони Одеської області. 

Райони, економічною базою яких є сільське господарство. Депресивний стан сільського господарства змушує молодих людей шукати роботу за межами своїх сіл і райцентрів. Багато хто з них в пошуках роботи перебіраються до Одеси. Особливо яскраво процес трудової міграції спостерігається в останні два десятиліття. Велика частина випускників вузів не повертаються в села, а вважають за краще шукати роботу і облаштовуватися у великих містах.

Молоді люди, переїжджаючи в обласні центри, знаходять роботу, стають на ноги, створюють сім`ї. За нашими даними, тільки в Одесі проживає від 30 до 40 тисяч болгар. Але на превеликий жаль, вони залишають своє мовне середовище. І діти, які народжуються в таких сім'ях, уже не мають можливості вивчати свою рідну мову, культуру, традиції. Таким чином, вже в другому поколінні втрачається зв'язок зі своїм корінням, а з ними і національне самовизначення.

Досвід Всеукраїнської громадської організації „Конгрес болгар України” щодо створення мережі культурно-просвітницьких центрів в Одесі, Ізмаїлі, Іллічівську, Болграді,  яскраво демонструє попит з боку болгар на вивчення їхніми дітьми болгарської мови, історії Болгарії, хореографії, болгарської музики  та  народних традицій.

На теперішній час, учнями Культурно-просвітницьких центрів, створених Всеукраїнською громадською організацією „Конгрес болгар України” є більш ніж 300 дітей. Протягом останніх трьох років кількість  учнів збільшилась чотириразово.

Проте силами одних громадських організацій, через  обмеженість їх ресурсів, навряд чи вдасться задовольнити все наростаючі потреби етнічних болгар у вивченні рідної мови, історії і традицій, особливо в великих містах, таких як Одеса.

Саме тому, користуючись наданій мені можливостю, я хотів би, виступити з ініціативою відкриття в Одесі Болгарської гімназії.

Створення такого навчального закладу в Одесі, дозволить задовольнити  прагнення болгар, мешкаючих  в Одесі і Одеській області, до вивчення, збереження та розвитку болгарської мови, літератури, історії, культури, традіцій болгарського народу, а  отже і сприянні в реалізації законів України щодо захисту прав та свобод національних меншин.
Дякую за увагу.

Мозер Георгій Едуардович, почесний Голова Ради німців України

Німецьке прислів'я говорить: «Не скласти веселки з одного кольору». В цьому контексті одним з головних досягнень української етнополітіки стало домінуюче трактування української політичної нації як єдності в різноманітті. При цьому стабільний ефект гармонії веселки може бути  досягнутий лише на міцному правовому фундаменті. Для його побудови життєво важливо найближчим часом прийняти цілий пакет нормативних актів. Серед них:

- Закон України «Про реабілітацію етносів України, репресованих за національною ознакою», який вирівнює правовий статус етносів України і який відкриває можливість репресованим етносам активніше брати участь у формуванні цивільного суспільства;

- нову редакцію Закону України «Про національні меншини України», що відповідає сучасним міжнародним правовим стандартам і є адекватним етнополітичним реаліям сьогоднішньої України;

- замість Закону Української Радянської Соціалістичної Республіки «Про мови в Українській РСР» №8312-11 від 28 жовтня 1989р.прийняти Закон України «Про мови в Україні», який передбачає статус регіональних мов або мов етнічних меншин;

- підзаконні акти по механізму реалізації Закону України «Про ратифікацію Європейської хартії регіональних мов або національних меншин;

- нормативні акти по національним недільних школам;

- нормативні акти, що закріплюють права громадян України на етнічну ідентифікацію в документах (свідоцтво про народження, паспорт громадянина України в графі  «особливі відмітки») і через підрозділи ЗАГС і суди спростити процедуру відновлення або етнічної приналежності;

- з метою подальшої демократизації етнополітіки в Україні, сприяння етнічному відродженню та підвищенню рівня етнічного менеджменту внести істотні зміни до наступних Законів України: «Про об'єднання громадян»,  «Про громадянство України», «Основи законодавства України про культуру», «про охорону культурної спадщини», «Про свободу совісті і релігійних організацій», «Про місцеве самоврядування», «Про освіту», «Сімейний Кодекс», «Цивільний Кодекс».
З метою реалізації укладених міждержавних та міжвідомчих угод про співробітництво України та Німечинни  рекомендуємо Кабінету Міністрів України виступити з ініціативою перед Урядом ФРН про створення Міжурядової Українсько-Німецької комісії у справах етнічних німців, громадян України. 
134 етноси проживають на території України - найбільшої за площею європейської країни. При цьому для розселення більшості етносів характерна велика дисперсність. Для збереження їх та розвитку їх етнокультурної ідентичності, оперативного і надійного захисту їх прав та свобод необхідно відновити вертикаль етнічного менеджменту в Україні. На вершині такої вертикалі повинно бути розташовуваним Міністерство України у справах національностей і релігії. На рівні областей воно повинне мати свої відділи, а на рівні міст і районів свої представництва або представників.
Юрченко Іван Іванович, віце-президент циганської Громадської організації “Амала”
 
О проблемах цыган современной Украины и предложения по внесению изменений в действующее законодательство Украины:
1) Проблема ксенофобии и дискриминации ромов в Украине.

“Граждане имеют равные конституционные права и свободы и равны перед законом. Не может быть привилегий или ограничений по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и иных убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного положения, места жительства, по языковым или иным признакам” — гласит статья 24 Конституции Украины. Гражданами Украины, согласно п.2 ч.1 ст.3 Закона Украины “О гражданстве Украины”, являются лица, независимо от расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного состояния, местожительства, языковых или других признаков, которые на момент вступления в силу Законом Украины "О гражданстве Украины" (13 ноября 1991 года) проживали в Украине и не были гражданами других государств. 

Несмотря на вышеуказанные нормы действующего законодательства Украины, в нашей стране на сегодняшний день острым остается вопрос ксенофобии и дискриминации такой этнической группы, как ромы (цыгане). Так, согласно результатам мониторинга Института социологии НАН Украины, который ежегодно проводится с 1992 года, в Украине сохраняется довольно высокий уровень ксенофобии по отношению к цыганам. По данным мониторинга, в начале  90-х годов толерантность к цыганам составляла 11%. Впоследствии эта величина закрепилась на уровне 2% и остается практически стабильной. 

В мониторинге, проводимом Институтом социологии НАН Украины, используется шкала Богардуса, которая позволяет определить уровень дистанции между этносами, степень межэтнической терпимости и предубеждений. Респондентам предлагалось ответить на вопрос, насколько близко они готовы допустить к себе представителей других этносов: от готовности принять их как членов семьи или как близких друзей (толерантность) до утверждения, что их вообще не стоит допускать в Украину (ксенофобия).

Вопрос неонацизма неоднократно обсуждался на различных форумах и конгрессах. Много вопросов и нареканий вызывают действия средств массовой информации, которые на сегодняшний день являются основными виновниками разжигания межнациональной розни и ненависти в отношении ромов. В силу социально-экономических, культурных и исторических причин большинство членов этой этнической группы принадлежат к самым бедным и необразованным слоям населения. Устойчивые негативные стереотипы массового сознания, связанные с ромами, до сих пор существуют в нашем обществе. Средства массовой информации систематически используют и  эксплуатируют эти стереотипы, изображая обобщенный портрет целого народа в образе наркоторговца и мошенника. Газеты, журналы, радио и телевидение, а также интернет-издания в криминальных хрониках, репортажах, телепередачах  и радиоэфирах постоянно используют такие выражения и фразы, как “подозреваемые в совершении уголовного преступления — лица цыганской или ромской национальности”, “цыгане – наркоторговцы, мошенники, наркобороны”, акцентируя внимание на национальных признаках, и тем самым бросая тень на всех представителей ромской национальности. Большая часть публикаций поддерживает идею криминальной исключительности цыганского народа, тем самым, возлагая вину и ответственность за деяния отдельных представителей на всю этническую группу. Так, формируется и подкрепляется негативный этнический стереотип национального образа ромского народа. Данные действия следует расценивать, как преступления против нации, поскольку они направлены на формирование в массовом сознании населения негативного образа ромов в целом, что противоречит ст. 3 Закона Украины “О печатных средствах массовой информации (прессы) в Украине”, которая устанавливает, что печатные средства массовой информации не могут быть использованы для разжигания расовой, национальной, религиозной вражды. Кроме того, согласно Закону Украины “Об информации” (ст.28 “Недопустимость злоупотребления правом на информацию”), информация не может быть использована для призывов к свержению конституционного строя, нарушения территориальной целостности Украины, пропаганды войны, насилия, жестокости, разжигания межэтнической, расовой национальной вражды, осуществления террористических актов, посягательства на права и свободы человека. В соответствии со ст. 6 Закона Украины “О телевидении и радиовещании”, не допускается использование телерадиоорганизаций для пропаганды исключительности, главенства или неполноценности лиц по признакам их религиозных убеждений, идеологии, принадлежности к той или иной национальности или расе, физического или имущественного состояния, социального происхождения. 

В соответствии со статьей 161 Уголовного кодекса Украины (“Нарушение равноправия граждан в зависимости от их расовой, национальной принадлежности или религиозных убеждений”) предусматривается уголовная ответственность за разжигание национальной, расовой или религиозной вражды и ненависти, а также за прямое или косвенное ограничение прав или установление прямых или косвенных привилегий граждан по расовым признакам, цвету кожи, политическим, религиозным и  другим убеждениям, полу, этническому и социальному происхождению, имущественному состоянию, местопроживанию, по языковым и иным признакам. 

По сути, ст.161 УК Украины должна быть основным инструментом, регулирующим соответствующие правонарушения. Однако, в связи с тем, что на сегодняшний день отсутствует эффективный механизм экспертного определения наличия в определенных действиях ненависти, унижения, обиды национальной чести и достоинства, разжигания национальной вражды, данная статья является декларативной. Отсутствие четкого состава преступления ст.161 УК Украины делает ее абсолютно неэффективной. Такая безнаказанность дает возможность СМИ продолжать противоправные действия в отношении ромского народа, посягая на права и свободы ромов, которые также являются гражданами Украины. Кроме того, согласно действующему законодательству Украины, для привлечения к уголовной ответственности по данной статье необходимо доказать наличие умысла, что фактически предоставляется невозможным, и в свою очередь ведет к безнаказанности и массовому нарушению данной нормы права. В данном случае предлагаем перенять положительный международный опыт правового урегулирования данного вопроса. Так согласно законодательству Германии, Франции, Дании и Нидерландов ответственность наступает  за любые высказывания, вызывающие рознь, независимо от наличия умысла и возможных последствий. Оскорбительные высказывания в адрес группы лиц относительно их расовой, национальной или религиозной принадлежности, определяются природой самого высказывания, а не намерением того, кто его публикует. 

Таким образом, с целью разрешения проблемы ксенофобии и дискриминации национальных меньшинств в Украине, предлагаем внести следующие изменения в действующее законодательство Украины:

- дополнить статью 161 УК Украины определением понятия “разжигание национальной, расовой, религиозной вражды и ненависти”, под которым следует рассматривать любые действия, направленные на возбуждение ненависти, либо вражды, а также унижение чести и достоинства человека или группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично или с использование средств массовой информации.

- уголовная ответственность, предусмотренная ст. 161 УК Украины, должна наступать за любые действия и высказывания, направленные на разжигание национальной розни, независимо от умысла и возможных последствий.

2) Представление и защита прав ромов в центральных органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Большое количество ромов, проживающих в Украине, каждый день сталкивается с рядом проблем, мешающих им реализовывать свои политические, трудовые, социальные, культурные права, право на получение образование, право собственности, и иные. Одной из таких проблем является получение и восстановление документов, удостоверяющих личность (паспорта и свидетельства о рождении); сложности с оформлением пенсий и льгот; регистрация объектов недвижимости. В силу низкого уровня образования цыгане сталкиваются с подобными сложностями, а органы государственной власти, в свою очередь, эксплуатируют “необразованность” ромов, массово нарушая их права, как граждан, в том числе и права на самоопределение. 

Массовые дискриминационные действия в отношении ромов наблюдаются и со стороны правоохранительных органов Украины. Каждый день ромы сталкиваются с произволом со стороны милиции. Это фабрикация уголовных дел, угрозы и запугивания, часто содержащие расистские антицыганские высказывания, подтасовка статистических данных об успешности раскрытия уголовных дел, и.т.д. Многочисленные ходатайства и жалобы в органы прокуратуры и правоохранительные органы заканчиваются стандартными фразами о том, что соответствующая инстанция провела расследование, в ходе которого, в поведении сотрудника милиции не было выявлено противозаконных действий. 

Сегодня наблюдается растущее самосознание среди представителей ромской национальности. Все больше и больше организаций и отдельных представителей ромского народа проявляют готовность присоединиться к правозащитному движению для того, чтобы сделать хоть что-нибудь для улучшения сложившейся ситуации с дискриминацией прав ромов. С целью представления и защиты прав ромов возникает необходимость  в представителях ромской национальности в центральных органах государственной власти и органах местного самоуправления. 

Так, с целью урегулирования данного вопроса, предлагаем провести следующие реформы:

-  одним из членов комитета по вопросам прав человека, национальных меньшинств и межнациональных отношений должен быть представитель ромского народа;

- одним из членов управлений или отделов областных государственных администраций по вопросам национальных меньшинств должен быть представитель ромского народа, который будет избираться местной цыганской общественной организацией.

3) Проблемы образования ромов в Украине.

Сегодня цыгане в Украине, в силу нехватки образования, являются наиболее уязвимым, в правовом и материальном отношении, слоем населения. Низкий уровень образования или полное его отсутствие влечет за собой сложности в трудоустройстве и полноценной интеграции ромов в гражданское общество. В силу социально-экономических, культурных и исторических причин большинство членов этой этнической группы находятся на пороге бедности, что является одной из основных причин необразованности ромов. 

Несмотря на социально-экономические сложности в получении образования, в последнее время в Украине наблюдается  положительная тенденция стремления цыганской молодежи к получению высшего образования. Благодаря грантовым программам международных фондов, в частности фонду “Возрождение” и “Цыганскому образовательному фонду” в 2011 году более 200 представителей ромской молодежи получила возможность обучаться в высших учебных заведениях. 

С целью решения проблемы образования ромов Украины, предлагаем следующее:

- разработать целевую программу, направленную на предоставление 100 бюджетных мест в высших учебных заведениях Украины представителям ромской национальности.

Кириллов Михайло Юрійович, Голова Російського культурного центру Рівненської області 

РОСІЙСЬКЕ ПИТАННЯ, УКРАЇНСЬКЕ ПИТАННЯ...

Проф.Роман Шпорнюк (США, Гарвардский университет): «Миллионы людей, которые считают родным языком русский язык, 1 декабря 1991 года проголосовали за независимость. Исходя из этого, граждане, для которых украинский язык — родной, имеют перед ними определённое политическое и моральное обязательства. Если мы не будем с этим считаться, если будем делить население на «основное» и нац.меньшинства, то очень скоро столкнёмся с перспективой территориального и этнического распада Украины. Таким образом, строя государство, необходимо принимать во внимание факт, что народ Украины, по сути, двуязычен. Легчайший способ уничтожить Украину — это начать украинизировать неукраинцев. Наибольшая опасность для Украины — языковые фанатики.

Вячеслав Липинский (историк, теоретик создания украинского государства).

«Различные модные  у нас теперь попытки механического объединения Украины при помощи «соборных» словесных деклараций только подчёркивают отличия и закончатся увеличением взаимного недоверия и взаимного непонимания. Ещё большей катастрофой может закончиться  культурная централизация Украины полицейскими средствами».

Экономический кризис:

Что нужно сделать для выхода Украины из экономического кризиса? Перейти от страны людей к стране законов.

"Здесь Дьявол с Богом борется, 

а поле битвы - сердца людей"

Ф.М.Достоевский
Все йде до того, що в найближчому майбутньому однією з найгостріших проблем суспільного життя України взагалі та окремих її регіонів зокрема стане так зване „російське питання”. Це відбудеться через якусь просто патологічну упертість тих, хто називає себе „українськими патріотами”. Втім, ігнорування прав іншої громади нічого спільного із справжнім патріотизмом не має, і чим більшого утиску будуть зазнавати російськомовні українці сьогодні, тим більш складнішою виявиться ця проблема в майбутньому. І може завдати країні великої шкоди. 

Рівненщина – регіон, де з легкої, чи то пак важкої руки псевдопатріотів  „російське питання” загнане в найглухіший кут. З усіх обласних центрів України Рівне «примітне» тим, що в ньому немає жодної російської школи (і навіть жодного російського класу!). При цьому, такий стан справ аж ніяк не відображає ступень поширення російської мови серед рівнян, тому що відсоток російськомовних серед них досить великий. На це вказують заяви батьків, бажаючих щоб їх діти вивчали російську мову та літературу.  Але ніхто з ними не порахувався, коли в перші роки української незалежності місцеві „рухівці” та „просвітяни” ліквідували в місті всі російські школи, тобто зробили їх українськими, і вилучили із бібліотек книги російських авторів ( а у Львові їх взагалі викинули на сміття).  

З тих пір російська мова в Рівному знаходиться на нелегальному рівні. І це стосується не лише шкіл. На російську мову проведено тотальний наступ: на 95% вона викорінена у вузах (крім годин, відведених на російських письменників у курсі зарубіжної літератури), російською мовою заборонені вивіски магазинів, фірм, підприємств і т.д. (при тому, що англійською мають місце), в області немає жодної російськомовної газети, на молодіжних музичних фестивалях небажано співати російською тощо. 

Педагоги розуміють, що знання російської мови розширює можливості учнів у процесі засвоєння великого об'єму інформації, робить молодих людей конкурентноздатними на ринку праці. 

Психологія місцевих “націонал-патріотів” зіграла вирішальну негативну роль у боротьбі з російською мовою. Історія останніх років показала, що націоналізм — останній притулок тих, хто не реалізував себе. Націоналісти люблять не народ у собі , а себе в народі. Їх ціль — служіння не народу, а власній ідеї, рабами та інструментами якої вони є. Розвиваючи українську мову, не можна нищити російську, ці дві мови повинні розвиватись паралельно і їх потрібно захищати від зовнішнього “забруднення”.

Коли ж піднімається питання про утискання прав російськомовного населення, на противагу висуваються наступні аргументи: у книгарнях, мовляв, у газетних кіосках повно російськомовної продукції, на радіостанціях ганяють російськомовні пісні, так чого ж ви ще хочете? Немає, мовляв, проблеми, і все! Але ж проблема є і дуже гостра проблема. Тому що продукція в магазинах і на радіостанціях не є наслідком діяльності місцевих російськомовних громадян, а зроблена в Росії і головним чином є чисто комерційною. (З великою радістю місцеві русофоби заборонили б і її, але в умовах капіталізму зробити це дуже непросто). Отже, наявність цієї продукції жодним чином не причетна до фактів утискання прав російськомовних рівнян, для яких російська мова — рідна.

Вирішувати ці питання, використовуючи при цьому міжнародні хартії з прав людини та Європейську хартію регіональних мов та мов меншин, місцеве чиновництво не поспішає. Навпаки, все робиться для того, щоб створити розвиткові російської мови усілякі перешкоди. У школах вводяться особливі статути, які унеможливлюють викладання та вивчення російської мови; відкриття недільної російської школи було заблоковане якимись новими постановами міністерства освіти; на видання російськомовних книжок місцевих авторів з обласного бюджету не виділяється жодних коштів (хоча відділом у справах національних меншин при ОДА було проголошено про виконання програми із красномовною назвою – „Відродження, розвиток та збереження етнокультурної самобутності національних меншин”)...

А для того, щоб виправдати власну негарну політику щодо вирішення „російського питання”, місцеві чиновники часто-густо намагаються вилити одне-друге відро помиїв в бік Росії – що казати, мовляв, про нас, коли в Росії українців взагалі за людей не вважають. Тому ми й звернулися до генерального консула Російської Федерації у Львові Євгена Гузєєва з проханням надати інформацію щодо становища українців у Росії. Отже, друга частина нашого огляду присвячена „українському питанню” в РФ.

У Російській Федерації паралельно діє Федеральна національно-культурна автономія «Українці Росії» (ФНКА) та Об'єднання українців Росії (ОУР) та інші організації російських українців. Усього у 58 республіках, краях, областях та автономних округах налічується 105 таких рухів, у тому числі 18 регіональних та місцевих національно-культурних автономій (в 2002 році було 76 організацій).

Взаємодія органів державної влади у суб'єктах Російської Федерації з регіональними національно-культурними автономіями (НКА) та іншими національними організаціями, у тому числі українців у Росії, яких за даними останнього перепису населення налічується біля 3 млн. осіб, здійснюється на основі діючого законодавства, у рамках державної національної політики, на рівноправних засадах з іншими національно-культурними об'єднаннями народів Росії.

Відповідно до Конституції Російської Федерації, законів Росії «Про освіту», «Про національно-культурні автономії», «Про мови Російської Федерації», ті, хто відносить себе до відповідних етнічних громад, мають право на отримання освіти національною (рідною) мовою та вибір мови виховання і навчання у рамках можливостей, які надаються системою освіти. Мається на увазі наявність педагогів, які можуть проводити навчання на мові, навчальної літератури, місця у класах, групах і т.п. На практиці основною умовою реалізації цього права є відповідний запит батьків або законних представників на отримання освіти рідною мовою, а також необхідна кількість учнів для формування освітніх закладів, класів і груп.

Ефективність цієї роботи головним чином залежить від економічних можливостей суб'єкта Російської Федерації, де компактно проживають російські українці і діють національно-культурні громадські рухи. Це пояснюється тим, що згідно зі ст.16 Федерального закону від 17 червня 1996 року «Про національно-культурну автономію», фінансування НКА, окрім її власних коштів і благодійних внесків, здійснюється з бюджету суб'єкта Російської Федерації.

В останні роки набирає обертів процес вивчення української мови у Росії, у тому числі і у вищих навчальних закладах. З 1999 року вона викладається у Московському державному лінгвістичному університеті (МДЛУ). У 2003 році там відбувся перший випуск спеціалістів зі знанням української мови. У березні 2004 року було відкрито Центр україністики. Сьогодні на професійній основі тут з використанням усіх сучасних засобів навчається 11 студентів перекладацького факультету. Центр приділяє значну увагу ознайомленню студентів з культурою та історією України. Українська мова вивчається і у лінгвістичному ліцеї МДЛУ. А у Бєлгородському державному університеті з 2003 року відкрита перша у Російській Федерації кафедра українознавства. До речи, українська мова входить у навчальні семестри дев'яти вищих навчальних закладів Росії, які мають серйозну репутацію.

Українська мова та література викладається у школах Москви, Республіки Башкортостан, Республіки Комі, Томської області, Ханти-Мансійського автономного округа. У ряді регіонів працюють недільні (суботні) школи при освітніх закладах чи українських товариствах, українознавчі курси.

Пан Гузєєв надав також інформацію про стан українців в окремих регіонах РФ, зокрема в Башкортостані, де кількість українців приблизно дорівнює кількості росіян – жителів Рівненської області.  Отже, читайте й на вус намотуйте...

На території Башкортостану українці почали розселятися з XVII століття. Масовий приплив українців у Башкортостан відмічався у XVIII та особливо у XIX століттях. За даними Першого всезагального перепису Російської імперії 1897 року - в Уфимській губернії нараховувалося 5 тисяч українців, а на початку XX століття чисельність українців у Башкортостані вже досягала 57 тисяч. Згідно даних останнього Всеросійського перепису 2002 року у Башкортостані проживає 55,3 тисячі людей, котрі асоціюють себе з українською національністю.

З 1990 року в Башкортостані діє Республіканський національно-культурний центр українців Башкортостану „Кобзар". У 1998 році заснована Рада української молоді Республіки Башкортостан „Беркут". У 1996 році – Рада українських жінок Республіки Башкортостан „Берегиня".

У 2006 році у відповідності до плану заходів Міністерства культури і національної політики Республіки Башкортостан Республіканському національно-культурному центру українців Башкортостану „Кобзар" було надано: 

на проведення Днів слов'янської писемності та культури - 20 тисяч рублів; 

на Українське національне свято „Івана Купала" - 20 тисяч рублів; 

на участь у IV Всеукраїнському форумі у м. Києві - 10 тисяч рублів; 

на проведення круглого столу „Слов'янський світ Башкортостану" - 30 тисяч рублів; 

на укріплення матеріальної та методичної бази історико-культурного центру 

с. Золотоношка Стерлітамакського району - 20 тисяч рублів; 

на проведення семінару-практикуму для вчителів української мови Республіки Башкортостан - 20 тисяч рублів.

Українська мова вивчається у п’яти школах Башкортостану. Окрім цього, успішно  працюють українські недільні школи. Учні відвідують уроки фольклору, займаються прикладним мистецтвом, народними промислами. У школах республіки обладнано 5 кабінетів української мови та літератури.

У середній загальноосвітній школі № 9 м.Уфи вивчення української мови організовано з 1994 року. У школі розташований кабінет української мови, створений музей сучасного українського образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва ім. Т. Шевченка. Школа є методичним центром, що координує роботу шкіл та класів з вивченням української мови та літератури на території республіки. Тут щороку у березні проводяться Шевченківські дні, в межах яких проводять різні заходи: відкриті уроки, конкурси читачів та юних художників, огляд художньої самодіяльності, виставки робіт прикладного мистецтва. Участь в них приймає більше 200 учнів зі шкіл республіки, де вивчається українська мова.

У 1996 році на базі загальноосвітньої школи № 60 м. Уфи була створена Національна українська недільна школа „Злагода", яка, за ініціативою директора філіалу МГОПУ 

ім. Шолохова Василя Бабенка через 3 роки переїхала до головної будови цього університету. В школі обладнано 2 кабінети української мови, створено 3 фольклорних ансамблі: „Рушничок", ансамбль хлопчиків „Козаки" та молодіжний фольклорний ансамбль „Злагода". Візитною карткою школи є виготовлення виробів з соломи та очерету. На уроках декоративно-прикладного мистецтва учні засвоюють навики петриківського розпису, вишивання, ткацтва килимів.

На базі філіалу МГОПУ ім. М.Шолохова у м. Уфа щороку проводиться міжнародний конкурс знавців української мови ім. Петра Яцека. На проведення цього конкурсу Міністерством освіти Республіки Башкортостан щороку виділяються грошові кошти.

Для вчителів української мови та літератури Міністерством освіти Республіки Башкортостан регулярно проводяться республіканські семінари, конференції, присвячені актуальним проблемам викладання української мови та літератури, культури, де беруть участь гості з регіонів Росії та з-за кордону. Вчителі українських шкіл виїжджають на курси підвищення кваліфікації до Москви та в Україну.

Наказом Президента Республіки Башкортостан М. Рахімова від 27 грудня 1999 року на базі старовинного українського села Золотоношка Стерлітамакського району, якому нараховується більше 100 років, створений історично-культурний центр українців Башкортостану. Постановою Уряду Республіки Башкортостан від 13 квітня 2006 року „Про історично-культурні центри Республіки Башкортостан" центр перетворений у філіал державної установи Будинок Дружби народів Республіки Башкортостан „Український історично-культурний центр „Золотоношка". Населення села Золотоношка та сусідніх українських населених пунктів зуміло зберегти свою культуру, свою мову та звичаї далеко від батьківщини предків.

В Башкортостані на сьогоднішній день діє близько 20 українських самодіяльних колективів, які працюють у селах та містах, де мешкає значна частина українців республіки. Серед них 5 колективів мають звання „народний" - хор „Кобзар" м. Уфа, ансамбль „Барвінок" м. Стерлітамак, хор „Дніпро" м. Мелеуз, колектив СДК с. Казанка Альшеєвського району, фольклорний ансамбль „Червона Калина" Чишминського району. Раз на два роки в одному з українських сіл республіки проводяться фестивалі української культури, куди з'їжджаються самодіяльні українські колективи Башкортостану. За підтримки адміністрації Чишминського району Центр „Кобзар" щороку проводить в селі Санжаровка свято Івана Купала. З 1995 року у Башкортостані проводиться свято української творчості „Ой, радуйся, Земле!" Стало традиційним проведення Республіканського дитячо-юнацького фестивалю - конкурсу української культури „Червона калина". У 2006 році конкурс отримав статус міжнародного.

У Башкортостані створений і плідно працює „Центр україністики" під керівництвом кандидата історичних наук, ректора філіалу Московського державного відкритого педагогічного університету ім. Шолохова  В.Бабенка.

Отже, у Республіці Башкортостан реально створені всі умови для задоволення національно-культурних потреб українців Башкортостану, – підсумовує завідуючий відділом культури, спорту, засобів масової інформації, національної та молодіжної політики апарату уряду Республіки Башкортостан пан Кусябаєв. І з ним важко не погодитися. Втім, хто не вірить, хай перевірить. 

А нам залишається поставити запитання – на жаль, риторичне: чи може щось подібне стосовно забезпечення націонаьно-культурних потреб російськомовних українців (українців у сенсі громадян України) сказати хто-небудь із державних чиновників Рівненщини? 

