Вступ
Моніторинг рівня інтегрованості ресурсного потенціалу регіонів України у європейські ринки (фактора соціокультурних трансформацій) – важлива передумова розвитку держави. Цей потенціал має поліструктурну природу. Для прикладу, залежить від адаптації та інтеграції потенціалу імігрантів. У даному випадку йдеться про регіони–соціуми як активні агенти регіональної політики у державі, котрі можуть лобіювати інтереси шляхом розробки спеціальних програм соціального захисту та розвитку населення загалом чи окремих його категорій (мігрантів). Проте, це лише одна складова (передумова) формування багатоцільового моніторингу соціокультурних виявів міграції в умовах євроінтеграційних стратегій України. Доступність такого моніторингу криється у відносній доступності статистичних даних й побудові моделі самого моніторингу із застосуванням методів статистичного порівняльного аналізу. Дві інші складові – моніторинг стану соціокультурних виявів міграції у регіоні та моніторинг індикаторів реагування регіону-соціуму на соціокультурні вияви міграції – вимагають застосування соціологічних методів. У методологічному плані моделі цих моніторингів ґрунтуються на перевірці відповідності фактичних станів міграційної соціокультурної ситуації у регіоні-соціумі певним нормативним (гіпотетичним, бажаним) станам. Їх виміри закладаються у питання анкети соціологічного опитування. Особливості реалізації такого моніторингу наведено нижче на прикладі анкетного обстеження проблем соціокультурної інтеграції та адаптації внутрішньо переміщених осіб в Україні. Специфічні риси поведінки, відмінності соціокультурних орієнтацій, різний міграційний досвід, ставлення до держави, мови, сім’ї, релігії,  полярність поглядів на майбутнє –  лише кілька ознак, що дають право стверджувати про особливості налаштування спеціального моніторингу. 

1. Соціально-демографічний портрет внутрішньо переміщених осіб.
Додаткові умови до програми дослідження:

· участь в анкетному опитуванні прийняли внутрішньо переміщені особи з окремих регіонів України, котрі звертались по допомогу у регіональні відділення громадської організації «Карітас України». 

· час проведення опитування - календарні межі двох зимових місяців - січень-лютий 2015 р. 

· специфічні характеристики портрету ВПО, включених в програму обстеження - реципієнти допомоги організації «Карітас України» є спеціальні групи населення: багатодітні сім’ї, неповносправні особи, перестарілі особи тощо. У зв’язку з цим опитування є репрезентативним лише для окремих найбільш вразливих груп переселенців. Однак, оскільки саме такі верстви населення найбільше потребують уваги і захисту як з боку держави, різноманітних інституцій, так і з боку місцевих мешканців, то таке опитування має свою науково-практичну цінність.

· обсяги вибірки – 595 внутрішньо переміщених осіб
.

· географія вибірки - особи, які тимчасово проживають в окремих містах України з високим рівнем активності регіональних представництв «Карітас України» :                        Запоріжжя, Івано-Франківськ, Луцьк, Київ, Краматорськ, Одеса, Харків та деяких містах Львівської області. 

· гендерна структура респондентів - серед опитаних осіб, як і серед усіх ВПО, переважають жінки, що підтверджує тезу про першочерговий виїзд з окупованої території саме дітей та жінок. В загальній сукупності, чоловіки складають лише 21% респондентів. В регіональному розрізі також переважають жінки, частка чоловіків серед опитаних ВПО коливається від 7,9% у Запоріжжі, до 34,9% у Харкові. 

· вікова структура респондентів – більшість молодь (18-34 р. – 44%) та особи у активному працездатному віці (44%). Питома вага осіб пенсійного віку серед респондентів є доволі невисокою (12,1%).

Молоді особи у віці до 35 років складають більше половини усіх ВПО у Одесі (62,5%) та Запоріжжі (57,3%). У Івано-Франківську їх частка найменша – 32,3%. Максимальні частки ВПО у працеактивному віці (від 35 до 59 років) у Києві (56,4%), Івано-Франківську (51,7%). Мінімальна серед ВПО в Одесі (25,2%). Особи перед пенсійного та пенсійного віку у структурі ВПО найбільше представлені у Харкові (18,3%), Івано-Франківську (16%), Краматорську (13,4%) та Одесі (12,3%). 

2. Основні індикатори соціокультурної інтеграції та адаптації внутрішньо переміщених осіб у регіонах України.
Структура основних індикаторів соціокультурної інтеграції та адаптації ВПО у регіон-соціум повинна включати:

· Статусні та мотиваційні параметри інтеграції та адаптації ВПО у регіон-соціум

1. Приналежність до малої батьківщини,

2. Наявність родинних зв’язків з населенням, яке залишилося у зоні АТО,

3. Додаткова мотивація  переїзду в інші регіони-соціуми (крім фактору збройного конфлікту),

4. Структурно-кваліметрична характеристика членів сім’ї ВПО,

5. Освітні та кваліфікаційні параметри ВПО,

6. Зайнятість ВПО та адаптаційне значення параметру,

7. Матеріальне становище ВПО

Інституційні параметри інтеграції та адаптації ВПО у регіон-соціум

1. Зв'язок з державними та громадськими організаціями (наявність соціальної допомоги), 

2. Ставлення до місцевих мешканців

3. Ставлення місцевих мешканців до ВПО,

4. Ціннісні проблеми геополітичного вибору майбутнього.

З метою візуалізації та інтерпретації результатів моніторингового обстеження соціокультурної інтеграції та адаптації ВПО у регіон-соціум пропонується використовувати аналітичний, описовий, табличний, графічний, картографічний методи. Опираючись на інформацію, отриману у процесі анкетного опитування, авторському колективу вдалося вийти на наступні положення.  

Так, для визначення структури ВПО за попереднім місцем проживання, респондентам пропонувалось дати відповідь на запитання: «Де ви провели дитинство або більшу частину свого життя», що також дозволяє зрозуміти яку саме територію опитані пов’язують зі своєю батьківщиною та виокремити деякі адаптаційні аспекти. Переважаюча більшість ВПО – представники Донбасу (більше 93,3%). У Донецькій області народилися та / або провели більшу частину свого життя 69,9 % респондентів, у Луганській – 23,4 %. Вимушені переселенці з АР Крим у загальній структурі ВПО складають менше одного відсотка (0,7%) респондентів, при цьому на час опитування вони проживали у м. Харкові (0,35%) та Львівській області (0,35%). Менше 5% респондентів вважає своєю батьківщиною інші регіони України, трохи менше половини з яких тимчасово у них і проживають. Ті респонденти, які вважають іноземну країну своєю батьківщиною, складають 1,1% та тимчасово проживають лише у Львівській області. 

Аналізуючи дані щодо періоду виїзду та території покидання постійного місця проживання, можна стверджувати, що більшість ВПО здійснювали переїзд на початку або в активній фазі ведення збройного конфлікту саме на території їх населених пунктів. Майже третина опитаних ВПО до переїзду проживали у Донецьку, 10,6% – Горлівці, 9,2% – Луганську, 4,2% – Макіївкці, 3,4% – Авдіївці, 2,4% – Дебальцево.

Більше половини внутрішньо переміщених осіб пов’язані сімейними зв’язками. Так, 55,5% респондентів перебувають у зареєстрованому шлюбі, ще 3,4% - у цивільному. Трохи більше десятої частини (12,7%) припадає на осіб, які колись перебували у шлюбі та на даний момент розлучені. Частка не одружених осіб становить менше однієї п’ятої (18,8%) усіх ВПО, причому більшість з них (13,9%) – люди молодого віку (до 34 років). 

Виїзд у безпечне місце проживання в першу чергу здійснюється з метою забезпечення умов для життя дітям, а пізніше вже дорослих осіб. В анкеті було передбачено питання про наявність дітей у сім’ях ВПО, а також якщо вони є, чи виїхали разом зі батьками із територій ведення збройного конфлікту. Загалом припущення щодо наявності дітей справджуються. За результатами опитування лише 6,9% респондентів не мають дітей. З дітьми виїхали 77,4% ВПО, без дітей – 8,6%. Ще у 6,6% ВПО діти проживають окремо. З числа тих, що виїхали без дітей, більшість (6,2% ) у віці старшому за 45 років. Гіпотетично можна припустити, що їх діти вже повнолітні та, провадять самостійне життя. Це підтверджує й те, що з усіх респондентів, діти яких проживають окремо (6,6%): 4,6% - на час опитування були у віці 50-69 років. Загалом із числа ВПО, які мають 70 років і більше (3%): третина виїхала з дітьми і ще у третини діти проживають окремо.

Як правило, люди покидають небезпечні території разом із найближчими членами своєї сім’ї, родини, що також підтверджується результатами дослідження. Згідно них 28,2% респондентів виїжджали вдвох із зони збройного конфлікту, 28,6% - втрьох. Трохи більше десятої частини респондентів (11,9%) виїжджали у складі сім’ї із 5-ох осіб; 1,9% - із 8-ми і більше осіб. Загалом дослідженням охоплено близько 1,9 тис. осіб, що вимушено покинули місця свого постійного проживання (рис. 1). У їх числі перш за все жінки (39,7% ) та діти (36,9% ). Чоловіки у структурі переміщених осіб, складають менше однієї п’ятої частини. До основних типових моделей сімей переміщених осіб, що тимчасово проживають у регіонах проведення дослідження належать
: 

1) мама і 2-3 дітей; 

2) мама, тато і 1-5 дітей;

3) мама, 1-3 дітей і бабуся (рідше дідусь);

4) мама і 1 дитина;

5) мама діти, брат (сестра);

6) дружина і чоловік.
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Рис. 1. Статевовікова структура внутрішньо переміщених осіб України. Фокус: соціально-вразливі групи населення. 

Переміщення із території збройного конфлікту усіма членами домогосподарства не є дуже частим випадком. Респонденти, які засвідчили, що на території проведення АТО, у них не залишилось тих рідних, з якими вони раніше спільно проживали, у загальній сукупності опитаних склали лише 20,5%. В більшості, респонденти зазначають, що у них залишились проживати у зоні АТО деякі члени сім’ї. Найчастіше це старші члени сім’ї: мама (32,4%), тато (у 26,4% респондентів), брат (13,3%), сестра (13,2%), чоловік (13,1%), бабуся (9%), дідусь (7,4%). У менше ніж 6% респондентів у зоні АТО залишились діти, проте більшість з них – це дорослі особи віком 30 років і більше. При цьому, слід звернути увагу, що думка науковців щодо занижених інтеграційних здатностей так званих «розірваних сімей» (одна частина сім’ї (домогосподарства) виїжджає, друга – залишається) є одностайною. 

Цікавим є те, що із усіх одружених жінок-респондентів (56,6%), що виїхали із території збройного конфлікту, лише 28,9% виїхали зі своїми чоловіками. Але жінки, які зазначають, що перебувають у шлюбі та їхні чоловіки знаходяться й надалі в зоні АТО, складають менше 15%. А отже, близько 13% жінок-респондентів, що перебувають у шлюбі (зареєстрованому або ні) не вказують місця перебування своїх чоловіків. Гіпотетично, це жінки, чоловіки яких або до переїзду проживали окремо (наприклад, знаходились межами країни чи просто проживали окремо, не розірвавши шлюбу), або проживали разом з ними, але їх теперішнє знаходження не повідомляється.

Опитування виявило, що освітній рівень ВПО більш ніж задовільний. Більше того, він значно вищий від рівнів освіти населення тих регіонів України з яких вони виїхали, які були встановлені за результатами перепису населення 2001р. Більше третини ВПО (41,2%) мають закінчену вищу освіту, ще 7,1% і 5,8% базову та неповну вищу відповідно. Науковий ступінь мають 1,5% респондентів і майже стільки ж навчаються чи вже закінчили аспірантуру (1,4%). Менше третини (26,6%) складають представники робітничих професій, що здобули професійно-технічну освіту. Особи з нижчою кваліфікацією складають 16,6% (4,7% мають неповну, 11,9% - повну середню освіту).

Можна припустити, що особи з високим рівнем освіти володіли і відповідним професійним статусом до того, як покинули місце постійного проживання. 

Результати дослідження показали, що трохи менше третини респондентів (23,8%) були професіоналами або фахівцями; 7,3% - займали керуючу посаду на рівні на підприємства (установи) чи його підрозділу; ще 4% вели підприємницьку діяльність. Один із п’ятдесяти респондентів був вищим державним службовцем, законодавцем. Кожен двадцятий – технічним службовцем. Колишні різнороби та представники найпростіших професій, у структурі респондентів, складають 6,4%. Близько третини не працювали: були пенсіонерами (14,7%), перебували у відпустці по догляду за дитиною (13,8%). 

З вимушеною зміною місця проживання часто змінюється і статус зайнятості особи. Так, на момент опитування лише 16% респондентів були забезпечені працею, у пошуках роботи перебували 27,5%. Порівнюючи статус зайнятості до і після переїзду, цікавим виявляється зростання частки пенсіонерів (до 18%) та тих, що не можуть працювати, бо доглядають дитину (дітей чи інваліда) (більш як вдвічі до 33,9%). В деякій мірі це зумовлюється особливістю демографічних характеристик, а саме переважанням у типових моделях сімей респондентів, неповних сімей, коли одна жінка здійснила переїзд із кількома дітьми. Також, неможливістю влаштування дітей у заклади шкільної та позашкільної освіти, на що вказує більше третини респондентів. Окрім того, слід взяти до уваги і переїзд в інші, незвичні для дітей умови, незнайомі міста, колективи тощо. Тому більш самостійні діти на батьківщині, потребують більшої уваги і піклування у місцях тимчасового перебування. Очевидно, що адаптація дітей та осіб, які за ними доглядають, як і пенсіонерів чи інвалідів, відбувається важче та потребує більше часу. 

Цікавим з боку адаптаційних можливостей є двомірний аналіз статусу зайнятості респондентів відповідно до їх віку, та їх часток у категоріях осіб (статус зайнятості, вікові групи). Встановлено, що статус зайнятості ВПО відповідає природнім життєвим циклам відповідно до представленої вище соціально-демографічної структури респондентів (рис. 2). Так, у віці 15-18 років, на час опитування, 80% ВПО навчались, 20% - доглядали дитину, дітей. У віці 19-24 роки: менше третини (28%) продовжували навчання, майже третина (36%) доглядали дитину (дітей), 15% - працювали, ще 26% - шукали місце праці. У віковій групі 25-29 років частки працюючих та тих,що шукали роботу практично однакові (≈ 20%). Загалом це характерно лише для даної вікової категорії ВПО, оскільки у всіх інших частка тих що шукає місце праці перевищує частку працюючих ( у вікових групах осіб старших 40років, така різниця різко зростає ). Також майже однаковими є частки тих, що навчались та тих, які не шукали роботи через свою інвалідність ( характерно для ВПО віком 25-39 років ). Частка тих ВПО, які навчались, дещо зростає у віці 40-44 роки. Також серед тих, які здійснювали навчання, частка респондентів у цьому віці зростає. Беручи до уваги різке підвищення частки тих ВПО, які шукали місце праці у цій віковій категорії, можна висловити припущення, що ріст частки тих, які навчались, пов’язаний із перекваліфікацією, здобуттям нової спеціальності чи фаху. При цьому, слід звернути увагу, що у старших вікових категоріях ВПО, не було виявлено респондентів, які навчались на час опитування. А отже,  ВПО у старших вікових групах, не має сподівань чи потенційної потреби навчатись з метою свого подальшого працевлаштування. 
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Рис. 2. Статус зайнятості респондентів відповідно до їх віку

Найвищі частки осіб, що доглядали дитину (дітей) чи інших потребуючих опіки членів сім’ї зафіксовані серед респондентів віком 25-39 років. У структурі працюючих ВПО найвищі долі припадали на респондентів віком 30-39 років (≈ по 25%)
. У структурі тих ВПО, що не шукали роботи через свій вік чи інвалідність переважають особи віком 60 і більше років. Такі особи охоплювали усіх 100% у категорії ВПО віком 70 і більше років. 

Майже половина працюючих респондентів (48%) працюють не за тим фахом, за яким були зайняті раніше (на постійному місці проживання), 45% - за тим самим фахом, але з нижчим доходом і лише 7% знайшли роботу за тим самим фахом і з вищим доходом, ніж був до переселення.

Щодо вирішення проблеми власного працевлаштування, то третина респондентів готові й надалі продовжувати пошуки роботу за спеціальністю в Україні, близько 45% висловили готовність до зміни спеціальності, виду діяльності або проходження курсу спеціальної професійної підготовки чи перепідготовки; ще 12% опитаних хотіли б відкрити власну справу. Загалом, результати дослідження виявили незначний рівень потенційної територіальної мобільності його учасників. Так, частка осіб, котрі їздили б за кордон на тимчасові заробітки складає лише 3%. На тривалий час туди б виїхали 5% опитаних. Готовність виїхати за кордон на постійне місце проживання висловили ще 5% респондентів.

Матеріальне становище ВПО після їх виїзду з місць постійного місця проживання суттєво погіршилось (табл.4). 

Таблиця 4

Матеріальне становище за власними оцінками 

внутрішньо переміщених осіб, % опитаних

	Варіанти відповіді
	До переїзду
	Після переїзду

	Бідний
	9,4
	40,2

	Небагатий
	33,2
	44,9

	Середній
	53,7
	14,5

	Заможний
	3,7
	0,3

	Дуже багатий
	0
	0

	Всього
	100
	100


За результатами опитування, до категорії бідних до переселення себе відносив кожен десятий респондент, а після нього – вже кожних двоє з п’яти. Частка осіб, які зарахували себе до небагатих зросла з 33% (до переїзду) до 44,9% (після переїзду). Натомість, суттєво знизилась частка осіб, котрі належать до середньої групи населення (за показником матеріального стану): з 53,7% до 14,5%.

Для кожного п’ятого з опитаних соціальна допомога є основним джерелом доходів, ще для 29% респондентів вона складає більше 50% доходів. На час опитування ще не отримували допомоги 12% респондентів. При цьому, близько три чверті ВПО мають на своєму повному чи частковому утриманні неповнолітніх дітей або дорослих осіб.

Загалом, результати соціологічного обстеження засвідчили, що вимушені переселенці перебувають у вкрай скрутному матеріальному становищі. Так, менш ніж половині з них (44%) вистарчає доходу для придбання продуктів харчування. Частка осіб, котрим достатньо доходу для оплати житла складає 27%, для медичного обслуговування - 21% опитаних. Лише 12% респондентів спроможні придбати собі одяг та взуття.

Найбільш гострою проблемою внутрішньо переміщених осіб є відсутність власного житла. На неї вказало 84% опитаних. Наступними по рейтингу важливості (за частотою вибору) є: відсутність коштів на найнеобхідніші речі (43%), відсутність роботи загалом (28%), відсутність потрібного одягу (25%) та відсутність роботи за фахом.

Дослідження показало, що у вирішенні матеріальних проблем внутрішньо переміщені особи покладаються здебільшого на державну підтримку (49%) та підтримку волонтерів (44%). Лише на себе покладається трохи менше половини респондентів (42%), на підтримку недержавних організацій – більше третини (37%). На підтримку родичів розраховує 28% опитаних. Трохи більше десятої частини респондентів (11,7%) планує використовувати попередні заощадження.

Щодо житлових умов, то більше половини респондентів (53%) мешкали у приватній квартирі до того, як змушені були переїхати у зв’язку з воєнними діями на сході країни, 29% - у приватному будинку. Частки осіб, котрі проживали в орендованому житлі та державній квартирі приблизно одинакові і становлять по 6% від усіх учасників опитування. Не мали постійного помешкання – лише 0,7% респондентів.

Після вимушеного переїзду ситуація з житлом учасників дослідження суттєво погіршилась. Так, частки тих, що проживають у власному житлі та отримали житло у спадок рівні і складають 0,2%. Суттєво більше половини респондентів (63%) проживає в тимчасово орендованому помешканні, 20% - у родичів, знайомих. Частка осіб, котрі мешкають у соціальному житлі становить 10%, ще 7% скористались можливістю проживання у місцевих жителів, котрі зголосились на безоплатне надання житла переселенцям.

Респондентам пропонувалось також визначити найбільш прийнятний для себе варіант проживання. Опитування виявило, що відповіді корелюють з статусом населених пунктів в яких раніше проживали переселенці. На варіант «проживання і праця в місті» вказує 84% респондентів. При цьому 87% респондентів до переїзду проживали в великих містах (обласні центри, міста обласного підпорядкування) Частка осіб, для яких прийнятним є варіант маятникової міграції (жити в селі та працювати в місті) становить 7%. Водночас, частки тих, що хотіли б жити і працювати в селі, та тих, що раніше проживали в селі, однакові й становлять 6% опитаних. Навпаки жити в місті, а працювати в селі хотіли б 1,5% респондентів. 

Серед проблем нематеріального характеру найбільше переселенців турбує відсутність миру в Україні (84% опитаних) та неможливість бути разом зі сім’єю (42%), що є важливими для процесу адаптації. Ціннісні проблеми відчувають 11% респондентів. Для 9% - вагомими є загострені непорозуміння у сім’ї через різні погляди на проблеми геополітичного вибору України (Росія-Європа), що також свідчать про проблеми адаптації ВПО. Ще для 9% респондентів актуальною є проблема несприйняття іншого політичного майбутнього України. Кожен двадцятий респондент вказує на прояви агресії, які він (вона) відчуває зі сторони оточення  місцях свого теперішнього проживання, очевидно, що соціально-культурна інтеграція цих осіб у таке середовище вкрай обтяжена. Решта запропонованих варіантів отримали порівняно незначну кількість вибору. Лише 2,5% респондентів зауважили, що не мають таких проблем. Крім того, мовні проблеми, гостро відчувають лише 2% респондентів, а отже за ознакою мови спілкування практично немає перешкод для інтеграції ВПО у регіонах їх теперішнього перебування. 

Як свідчать результати соціологічного опитування, вимушені переселенці підтримують найбільш тісні зв’язки із благодійними організаціями та державними соціальними службами, на що вказали відповідно 69% та 44% респондентів. Ще 39% відповіли, що мають такі зв’язки із волонтерськими групами, 16% - із церковними громадами, 14% - з групами вимушених переселенців. Лише 11% опитаних відзначили, що контактують із органами місцевої влади, що вказує на низький рівень довіри до них.

Майже у половини учасників опитування (45%) відбулися суттєві чи часткові позитивні зміни у ставленні до місцевих мешканців. Майже у стільки ж опитаних переселенців (43%) думка про них не змінилась і залишилась позитивною. Тобто в цілому, можна констатувати позитивну налаштованість більшої частини ВПО (78%) до місцевих жителів регіонів їх теперішнього місця проживання. Поряд з тим, 9% зауважили, що їх думка про місцеве населення змінилась певною мірою у негативному напрямку. Лише для 2% вона суттєво погіршилась і ще для 1% - не змінилась і залишилась негативною.

Загалом, дослідження показало, що ВПО оцінюють ставлення місцевих жителів до них як повністю чи здебільшого позитивне, доброзичливе. Таку оцінку дали 68% респондентів. Четверта частина опитаних оцінили ставлення місцевих жителів до себе та до інших осіб, котрі змушені були покинути свої домівки, як нейтральне. Лише 8% вважають, що до них здебільшого негативне відношення. Позитивним видається той факт, що лише 0,3% учасників опитування оцінили ставлення місцевого населення до себе як повністю негативне.

Щодо планів на майбутнє, то 36% респондентів відповіли, що будуть прагнути повернутися на малу батьківщину. Не визначилося третина опитаних, а 27% - хочуть залишитися у цьому регіоні. Лише 3% респондентів має намір виїхати за кордон. Серед іншого учасники дослідження дописували, що повернуться до своїх домівок при умові повернення відповідних територій до складу України.

Рішення щодо майбутнього місця проживання більшості учасників дослідження залежить від встановлення миру в Україні. На цей варіант відповіді вказало 78% респондентів. Частки осіб, рішення яких залежить від наявності житла у регіоні їх теперішнього перебування та від його наявності у вимушено покинутому ними регіоні складає відповідно – 17% і 11%. Від допомоги держави щодо облаштування житла і побуту у регіоні перебування та покинутому регіоні: 10% і 5%. Майже порівно розподілились відповіді і щодо можливості працевлаштування на новому місці та на малій батьківщині у співвідношенні відповідно 8% і 7,5%. Решта варіантів набрали відносно незначну кількість вибору. Кожен п’ятдесятий респондент стверджує, що для нього (неї) немає принципового значення де жити. Серед іншого, респонденти вказували на важливість відновлення української влади на їх малій батьківщині, що уможливить їх повернення.

Таким чином, міграційний моніторинг у регіоні – це спеціально організована, розгалужена система безперервного та оперативного отримання, обробки, зберігання та первинного аналізу даних про міграційну ситуацію та фактори її виникнення у регіоні-соціумі. Цільова функція такого моніторингу може мати двоїсту природу – бути орієнтовна на поворотних (тимчасових) мігрантів й стосуватися безповоротних мігрантів (переселенців). У першому випадку у фокусі уваги перебуватиме адаптація людини у нове середовища (багатосторонній процес взаємного пристосування, суб’єктами якого виступають мігранти та члени приймаючого регіону-соціуму, а також відповідні соціальні інститути). У другому - інтеграція - (від лат. integratio — «з’єднання») - процес зближення, взаємопристосування і зрощування відносно самостійних громад мігрантів у сторону взаємної співпраці з мешканцями регіону-соціуму (у царині соціального захисту та соціального розвитку).

Адаптація є складним, багатогранним кілька етапним процесом пристосування мігрантів до нового соціокультурного середовища та приймаючого соціуму до новоприбулих осіб, їх соціально-економічних, культурних потреб тощо. Суб’єктами адаптації виступають з одного боку – іммігранти чи внутрішньо переміщені особи, а з іншого – органи державної влади, органи місцевого самоврядування, різноманітні соціальні інститути, а також місцеві мешканці та представники інших груп і національних меншин. Серед перелічених в роботі стратегій адаптації найбільш оптимальною як для окремого індивіда, так і всього суспільства є модель інтеграції, коли можна певною мірою зберегти власну національну ідентичність, культуру і при цьому бути невід’ємним і корисним суб’єктом великого соціуму. Реалізація такої моделі адаптації можлива лише при умові того, що середовище приймаючого соціуму є відкритим і сприятливим для цього, а також добровільного вибору самого адаптанта.

На основні результатів даного соціологічного дослідження виділено три найгостріші проблеми вимушених переселенців в різних регіонах України, що ставлять першочергові завдання перед державними та регіональними органами влади: забезпечення переселенців житлом, речами першої необхідності та сприяння у працевлаштуванні. Хоча між місцевим населенням та вимушеними іммігрантами не виявлено соціокультурних, світоглядних суперечностей, та більшість з них обрали для себе модель транзиту. Тобто ВПО сприймають своє перебування у приймаючому регіоні як тимчасове, як очікування можливості повернутися на малу батьківщину або знову змінити місце проживання. Це слід враховувати при формуванні системи соціального захисту вимушених переселенців та вирішенні їх ключових проблем. 

Насамкінець, важливо зауважити, що ключовою умовою повернення вимушених внутрішніх мігрантів до своїх домівок та вирішення їх найгостріших проблем є встановлення миру і територіальної цілісності України. Для досягнення цієї надважливої цілі держава повинна виконувати свої основні функції, а українські громадяни згуртуватись воєдино у самовідданій праці, взаємопідтримці та протидії зовнішнім загрозам. На сьогоднішній день надзвичайно важливо, щоб усі у своїх щоденних вчинках і праці керувались сентенцією, яку ще у XVIII ст. висловив відомий українських філософ-просвітитель Яків Козельський : «Добробут усього народу полягає у тому, що кожен із його членів тратить малу частину своїх задоволень, щоб придбати замість того незрівнянно більшу…якщо кожен із них відступить одне яке-небудь із своїх бажань суспільству, то через те вони майже всі у всіх бажаннях будуть задоволеними і тому добробутними» 
.
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